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DISEQUAZIONI / Disequazioni di II Grado Numerica Intera Completa 

 

ESERCIZIO N°MATH.III/"CORSOBASEBLU.MATEMATICA" - B.T.B.S045.099 

(“DISEQUAZIONI DI II GRADO NUMERICA INTERA COMPLETA CON Δ = 0”) 
 

Risolvere la seguente Disequazione Numerica Intera: 

8 ( 2 1) 1x x     

e fornire una possibile rappresentazione geometrica del risultato. 
 

Svolgimento 

8 ( 2 1) 1x x     

[ N.B.: il primo passo da compiere è portare la disequazione nella forma standard 
2 0b x ca x    ] 

 

21 6 8 1x x      

 

2 81 6 0 .1xx    
 

Si considera e risolve l’Equazione Associata alla Disequazione di II Grado Numerica Intera: 
2 86 .1 1 0xx    

[ a = +16  ;  b = +5  ;  c = +1 ] 
 

a tal fine si calcola il suo Discriminante: 
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                   
   

 

(N.B.: si è usata la Formula Ridotta perché: b Numero Pari) 

 A questo punto si deve osservare che essendo il Determinante Nullo, vuol dire che la nostra Equazione 
di Secondo Grado ammette due soluzioni Reali e Coincidenti e che pertanto è scomponibile nel 
quadrato di un binomio. Per tale motivo, si consiglia sempre al risolutore di osservare il trinomio ancor 
prima di calcolare il ∆ (o ∆/4); riconoscendo per tempo lo sviluppo del quadrato del binomio, come 
vedrete, si risparmia tempo e si semplifica il calcolo riducendo la possibilità (frequente) di commettere 
errori nell’algoritmo di ricerca delle due soluzioni. 
 Facciamo dunque un passo indietro: 

2 86 .1 1 0xx    
 

  24 1 0x     
 

   
Caso Particolare Legge di Annullamento del Prodotto

 n.d.a.: pensa al quadrato 4 1 4 co e: 1 0m x x

 
 



   




 

 

4 1 0 4 1x x        
 

1
  (Soluzione Doppia)

4
x    

 Abbiamo un’unica soluzione il che vuol dire che la Parabola associata alla nostra equazione ha un solo 
Punto di Intersezione con l’Asse x. Come vedremo a breve, tale punto coincide con il Vertice. 
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Rappresentazione Geometrica 
 All’Equazione di II Grado di partenza sono associabili più Parabole del Piano Cartesiano, la più 
semplice da rappresentare tra queste è sicuramente quella che si ricava dall’ultimo passaggio (quello in 

cui si calcola il Discriminante e quindi le soluzioni per intenderci). Indicata con  tale Parabola, si 
ricava che la sua equazione è data da: 

 

Parabola Associata all’Equazione/Disequazione: 
2

: 16 8 1 0xy x     
 

 Si procede adesso mettendo insieme tutte le informazioni disponibili sulla Parabola al fine di 
realizzarne una Rappresentazione Grafica. Il grafico che otterremo sarà approssimativo ma efficace 
rispetto a quelli che sono i nostri obiettivi. 

 

Al fine di rappresentare la Parabola raccogliamo tutte le informazioni necessarie.  
 

1.  ha Vertice: 
8

;
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 
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           
 

2. Asse di Simmetria: s
1

:
4

a x    

3. ∆ = 0 e quindi  interseca l’Asse x nei un solo Punto: il Vertice 
1

; 0
4

V
  
 

, ovvero: 

1
; 0

4
(Graph ) (Asse ) Vx 

    
  

  

  

4.  interseca l’Asse y nel Punto:    0 ; 0 ; 1c   , ovvero:   0 ; 1(Graph ) (Asse ) Vy    
 

 Mettendo insieme tutte queste informazioni si dovrebbe ottenere un grafico simile al seguente 
(realizzato perfettamente con il software Geogebra). 
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Osservazione/Check (controllo di coerenza del grafico) della Parabola 2
: 16 8 1 0y x x     . 

 Da tale equazione si deduce che: a = +16 > 0 e pertanto la Parabola deve essere Convessa. Il grafico è 

coerente con questa affermazione [Check OK]! 
 
 

Da un’attenta osservazione del grafico si deduce che: 

2
: ( ) 0

1
16 8 1 0

4
xy x x x           

Infatti, dal grafico della Parabola si osserva facilmente che essa è al di sopra del livello y = 0 per tutti i 

Valori Reali eccetto che per 
1

4
x    in quanto in corrispondenza di tale valore si ha che la Parabola 

“tocca” l’Asse x e non è affatto al di sopra di esso. 
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